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Chuyªn ®Ò lý thuyÕt h÷u c¬
D¹ng I:Hy®rocacbon

Câu 1. Chất hữu cơ X có công thức phân tử C8H10. X không làm mất màu nước brom. X phản ứng với
HNO3/H2SO4 cho một sản phẩm thế mononitro. Tên gọi của X là

A. o-xylen B. 1,4-đimetybenzen C. stiren D. ety benzen

Câu 2. Số hiđrocacbon (thuộc các dãy đồng đẳng đã học trong chương trình phổ thông) phản ứng với
H2/Ni đun nóng thu được C3H8 là

A. 1 B. 2 C. 3 D.4
Câu 3. Đốt cháy hoàn toàn một hiđrocacbon đứng đầu một dãy đồng đẳng thu được khí cacbonic và
nước có số mol bằng nhau. Hiđrocacbon đó có công thức phân tử là

A. C2H2 B. C3H6 C. CH4 D. C4H10

Câu 4. Hợp chất nào sau đây phản ứng được với HBr (1: 1) cho sản phẩm cộng duy nhất
A. Natri oxalat B. Prop – 2 – en – 1 – ol C. Xiclobutan D. cis – but – 2 – en

Câu 5. Trong thành phần của khí hóa lỏng làm nhiên liệu bắt buộc phải có thêm chất phụ gia. Chất
phụ gia có tác dụng

A. tạo mùi thơm B. tạo mùi khó chịu C. tạo màu D. khử màu
Câu 6. Cho 2,3-đimetylbutan phản ứng với Br2 (1 : 1, as) thu được số dẫn xuất monobrom là

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4
Câu 7. Hiđrocacbon nào sau đây tác dụng với dung dịch KMnO4/H2SO4 đun nóng thu được CO2 và
một xeton

A. (CH3)C=CH-CH3 B. (CH3)2CH-CH=CH2

C. CH2=C(CH3)-CH2-CH3 D. CH2=CH-CH2-CH3

Câu 8. Tên thay thế của anken dùng để điều chế 3-etyl pentanol-3 bằng phương pháp hiđrat hóa là
A. 3-etyl pent-1-en B. 3-etyl pent-3-en
C. 3-etyl pent-2-en D. 3,3-đietyl prop-1-en

Câu 9. Cho hỗn hợp H2 và C2H2 có tỉ lệ mol là 1 : 1 đi chậm qua bột Ni đun nóng thu được sản phẩm
khí Y. Cho Y lội chậm qua nước brom dư còn lại sản phẩm khí Z. Các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Kết
luận nào sau đây đúng.

A. Y: C2H4; Z: H2 B. Y: (C2H6, C2H4); Z: C2H6

C. Y: (C2H6, C2H4, C2H2); Z: C2H6 D. Y: (C2H6, H2); Z: H2

Câu 10. Hiđrocacbon nào sau đây phản ứng được với Cl2/as; H2/Ni, to. Không phản ứng được với:
nước brom; dung dịch KMnO4 đun nóng

A. Benzen B. C2H4 C. Xiclohexan D. Toluen
Câu 11. Đun nóng benzen với Br2 (1 : 1)/Fe lấy sản phẩm hữu cơ đun nóng với NaOH đặc ở nhiệt độ
và áp suất cao. Sản phẩm hữu cơ cuối cùng không phản ứng với chất nào dưới đây

A. HNO3 B. HCl C. Na D. H2

Câu 12. Phản ứng nào sau đây cho sản phẩm duy nhất (có tỉ lệ mol 1 : 1)
A. Propen + H2O (xúc tác, to) B. Butađien-1,3 + Br2/CCl4
C. Xiclobutan + Br2/CCl4  D. Stiren + H2/Ni, to 

Câu 13. Hợp chất C8H8 (X) có chứa 1 vòng, 1 mol X có khả năng kết hợp tối đa 4 mol H2 nhưng chỉ
kết hợp được tối đa 1 mol Br2 (ở trạng thái dung dịch). X có công thức cấu tạo là

I. CH=CH2 II. CH=CH-CH=CH2

A. I, II B. Không chất nào C. I D. II
Câu 14. Để điều chế trực tiếp CH3CHXCH3 với X là halogen từ C3H8 với hiệu suất cao nhất là

A. Flo B. Clo C. Brom D. Iot

Câu 15. Cho sơ đồ: CH2=CH-CH2OH + HBr dư
ot X

Kết luận nào sau đây đúng
A. Phản ứng trên là phản ứng cộng B. X là hợp chất no
C. X chứa 79,21% brom về khối lượng D. Tỉ lệ phản ứng là 1 : 1

Câu 16. Trong các chất sau, có mấy chất tạo ra buta-1,3-đien bằng một thí nghiệm
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C2H5OH, CHC-CH=CH2, n-C4H10, HOCH2CH2CH2CH2OH
A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

Câu 17. Cấu tạo nào hoàn toàn giống nhau trong số các cấu tạo sau
Cl Cl H H

(X) H-C-H (Y) H-C-F (Z) F-C-Cl (T) Cl-C-H
F H H F

A. X, Y, Z, T giống nhau B. Y giống T
C. X giống với Z D. X  Y  Z  T

Câu 18. Điều chế o-clonitrobenzen từ benzen cần dùng lần lượt các tác nhân phản ứng là (Đúng thứ
tự)

A. Cl2/ ánh sáng và HNO3 đặc/H2SO4 đặc, to

B. Cl2/Fe, to và HNO3 đặc/ H2SO4 đặc, to

C. HNO3 đặc/H2SO4 đặc, to và Cl2/ánh sáng
D. HNO3 đặc/H2SO4 đặc, to và Cl2/Fe, to

Câu 19. Chất nào dưới đây tác dụng với lượng dư H2/Ni cho sản phẩm khác sản phẩm của các chất
còn lại

A. Xiclobutan B. Metylxiclopropan C. But-2-in D. Vinyl axetilen
Câu 20. X, Y là hai chất hữu cơ ở trạng thái khí, khi hiđro hóa X chuyển thành chất lỏng còn Y vẫn là
chất khí. X, Y tương ứng là chất nào dưới đây

A. Stiren và benzen B. Propenol và propin
C. But-1-en và anđehit fomic D. Anđehit axetic và xiclobutan

Câu 21. Số đồng phân cấu tạo có công thức phân tử C6H14 chứa C bậc 3 là
A. 3 B. 4 C. 5 D. 6

Câu 22. Phản ứng nào sau đây đúng (các chất sinh ra phải là sản phẩm chính)
A. C6H6 + Br2

4CCl C6H5Br + HBr

B. CH3CH2CH=CH2
oNi, t C2H5CCH + H2

C. C6H5C2H3 + 3H2
oNi, t C6H11C2H3

D. C3H5(OH)3 + 3HNO3  C3H5(ONO2)3 + 3H2O
Câu 23. Phản ứng nitro hóa benzen thường đạt hiệu suất thấp và phải đun nóng và có thêm xúc tác là
H2SO4 đặc. Nguyên nhân vì

A. Không có H2SO4 đặc, phản ứng không xảy ra
B. Phản ứng hai chiều nên cần xúc tác
C. HNO3 đặc mới có thể tham gia phản ứng
D. Nhiệt độ còn thấp phản ứng xảy ra chậm

Câu 24. Đun nóng hiđrocacbon A với KMnO4/H2SO4 được CO2 và một xeton. Công thức cấu tạo của
A là

A. (CH3)C=CH-CH3 B. (CH3)2CH-CH=CH2

C. CH2=C(CH3)-CH2CH3 D. CH2=CH-CH2-CH3

Câu 25. Cho hiđrocacbon X tác dụng với khí Cl2 thu được một sản phẩm hữu cơ duy nhất: C2H4Cl2.
Hiđrocacbon Y tác dụng với Cl2 thu được hỗn hợp hai sản phẩm có cùng công thức C2H4Cl2. X và Y
tương ứng là

A. C2H6 và C2H4 B. C2H4 và C2H2

C. C2H4 và C2H6 D. C2H2 và C2H6

Câu 26. Cho một miếng đất đèn vào nước dư được dung dịch A và khí B. Đốt cháy hoàn toàn khí B.
Sản phẩm cháy cho rất từ từ qua dung dịch A. Hiện tượng nào quan sát được là

A. sau phản ứng thấy có kết tủa B. không có kết tủa sinh ra
C. kết tủa sinh ra, sau đó tan hết D. kết tủa sinh ra, rồi một phần

Câu 27. Phản ứng nào sau đây mà sản phẩm thu được không phải là sản phẩm chính
A. CH3CH=CH2 + HCl  CH3CHClCH3

B. CH2=CH-CH=CH2 + HBr  CH3-CHBr-CH=CH2

C. CH3CH2CH(OH)CH3
o

2 4H SO dac,180 C CH3CH=CHCH3 + H2O
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D. C6H5CH3 + Br2
oFe, t

1:1
 p-BrC6H4CH3 + HBr

Câu 28. Một hiđrocacbon mạch hở A tác dụng với HCl tạo ra sản phẩm chính là 2-clo-3-metylbutan.
A là

A. 3-metylbut-1-en B. 2-metylbut-1-en
C. 2-metylbut-2-en D. 3-metylbut-2-en

Câu 29. Công thức tổng quát của hiđrocacbon X bất kỳ có dạng CnH2n+2-2k (n nguyên, k  0). Kết luận
nào dưới đây luôn đúng

A. k = 2  CnH2n-2 (n 2)  X là ankin hoặc ankađien
B. k = 1  CnH2n (n 2)  X là anken hoặc xicloankan
C. k = 0  CnH2n+2 (n 1)  X là ankan
D. k = 4  CnH2n-6 (n 2)  X là aren

Câu 30. Phản ứng sau thuộc loại phản ứng gì
CH2=CH-CH3 + Cl2 + H2O  CH2Cl-CHOH-CH3 + HCl

A. Cộng B. Thế C. Tách D. Thủy phân
Câu 31. Dẫn hỗn hợp khí gồm etan, etilen và axetilen qua dung dịch KMnO4 dư (thuốc tím), sau khi
phản ứng hoàn toàn thấy dung dịch nhạt màu và có khí thoát ra khỏi bình. Khí thoát ra gồm

A. etilen và axetilen B. etan và axetilen
C. etilen D. etan

Câu 32. Phương pháp điều chế nào dưới đây thu được 2-clobutan tinh khiết hơn cả
A. Butan + Cl2, chiếu sáng, tỉ lệ 1: 1 B. But-2-en + hiđro clorua
C. But-1-en + hiđro clorua D. Buta-1,3-đien + hiđro clorua

Câu 33. Hyđrocacbon thơm C9H8 (X) làm mất màu dung dịch Br2, cộng hợp được với Br2 theo tỷ lệ
mol là 1: 2, khi oxi hóa tạo thành axit benzoic, khi tác dụng với dung dịch AgNO3 trong NH3 tạo kết
tủa đặc trưng. Phát biểu nào sau đây không đúng.

A. X có 3 công thức cấu tạo phù hợp B. X có tên gọi benzyl axetilen
C. X có độ bất bão hòa bằng 6 D. X có liên kết 3 ở đầu mạch

Câu 34. Cho dãy chất: metan, canxicacbua, nhôm cacbua, bạc axetilenua. Số chất trong dãy trực tiếp
tạo ra axetylen bằng 1 phản ứng là.

A. 3 B. 2 C. 4 D. 1
Câu 35. Hyđrocacbon mạch hở có công có công thức tổng quát CnH2n + 2 – 2a, (trong đó a là số liên kết
) có số liên kết  là.

A. n – a B. 3n – 1 + a C. 3n + 1 – 2a D. 2n + 1 + a
Câu 36. Cho dãy các chất: o – xilen, stiren, isopren, vinylaxetylen, axetylen, benzen. Số chất trong dãy
làm mất màu dung dịch Br2 là.

A. 2 B. 3 C. 5 D. 4
Câu 37. Số sản phẩm tạo thành khi cho buta – 1,3 – đien tác dụng với dung dịch Br2 (tỷ lệ 1: 1 ở 400C)
là.

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5
Câu 38. Cho 2 – metylbut – 2 – en tác dụng với HBr. Sản phẩm chính của phản ứng là.

A. 1 – brom – 2 – metylbutan B. 2 – brom – 2 – metylbutan
C. 2 – brom – 3 – metylbutan D. 1 – brom – 3 – metylbutan

Câu 39. Hyđrocacbon X có thành phần khối lương cacbon trong phân tử là 90,566%. Biết X không
làm mất màu dung dịch Br2. Khi cho X tác dụng với Cl2 có bột sắt đun nóng làm xúc tác thì chỉ thu
được một dẫn xuất monoclo duy nhất. Tên gọi của X là.

A. m – xilen B. p – xilen C. etylbenzen D. 1,3,5 – trimetylbenzen
Câu 40. Menton là một tecpen có nhiều trong bạc hà. Công thức phân tử là C10H18O. Menton phản
ứng được với H2/Ni theo tỷ lệ mol là 1 : 1 và không phản ứng với Na. Công thức cấu tạo của menton là

A. B.

C. D.


